

奋进新征程 巾帼展芳华

—吕梁市妇联2020年工作综述

节日寄语



吕梁市妇联党组书记、主席 高凤

巾帼心向党

吕梁市妇联2021年『三八』国际妇女节寄语

奋斗新征程

全市广大妇女姐妹们：

春鸣万里，啼啭芳华。在第111个“三八”国际妇女节来临之际，我谨代表市妇联向全市各界、各条战线上的广大妇女姐妹致以节日的问候和美好的祝愿！向为妇女事业做出贡献的妇女工作者，向长期以来关心、支持吕梁妇女儿童事业发展的各级党委政府、社会各界人士致以崇高的敬意和衷心的感谢！

若有大梦筑胸襟，巾帼何曾让须眉。妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。抚今追昔，在建设现代化吕梁的征程中，身处新时代的187万吕梁女性，在逐梦路上凝心聚力，砥砺前行，用自己的努力拼搏，助力着吕梁的发展进步。广阔的社会舞台上，“她们”在创业创新中提升技能、贡献力量，在文明传播中弘扬美德、绽放魅力，在扶危济困中主动作为、率先垂范，用辛勤和汗水书写了巾帼不让须眉的时代华章，用情怀和担当铸就了当代吕梁妇女的光荣与梦想。

2020年是吕梁发展史上极不寻常的一年。这一年我们坚守初心。全市各级妇联组织认真贯彻落实习近平总书记关于妇女和妇联工作的重要论述，坚持不懈强化理论武装，紧紧围绕全面建成小康社会、建党99周年等重要契机，大力弘扬爱国主义精神，加强妇女思想政治引领，深化妇女理想信念教育。通过形式多样的宣传教育活动，把广大妇女紧紧凝聚在党的周围，进一步引导广大妇女增进对伟大思想的政治认同、思想认同、情感认同，激励广大妇女团结拼搏、奋发向上，争做时代追梦人。

这一年我们倍感温暖。面对突如其来的新冠肺炎疫情，各级妇联组织和广大妇女群众积极响应党和政府的号召，踊跃投身到疫情防控工作一线，充分展现了敢打硬仗、能打胜仗最美“娘子军”的亮丽风姿。无数妇女工作者、女医护工作者、巾帼志愿者化身巾帼卫士，为了千家万户的幸福与安宁，藏起为人妻为人母的娇柔，不惧艰险、义无反顾、逆向而行，在助力夺取“双胜利”中彰显了女性担当，在大战大考中书写了巾帼答卷。“她力量”的向阳生长，诠释着吕梁女性不懈奋斗的时代精神；铿锵玫瑰的尽情绽放，闪耀着英勇无畏的璀璨光芒。

这一年我们努力奋斗。我们坚定聚焦脱贫攻坚“头等大事”，深化做实“巾帼脱贫行动”，1961名未就业吕梁山护工通过精准帮扶实现就业；深入实施“乡村振兴巾帼行动”，各类“妇字号”基地在技能培训、技术推广和扶贫帮困等方面发挥积极示范带动作用；扎实推进“巾帼创业创新行动”，各类线上线下培训课程和招聘活动使一大批贫困妇女通过自己的努力实现就业，走上了致富道路，在助力脱贫攻坚中充分彰显了巾帼力量。我们锐意推进妇联系统改革创新，破解难题夯实基础，不断织密妇联组织网络，强化“互联网+妇联”建设，妇联组织变得更加充满活力、更加坚强有力。我们着力维护妇女儿童权益，加大普法宣传力度，深入开展平安创建活动，持续开展心理援助服务，筑牢了维护社会稳定和谐的基石。我们深入贯彻落实习近平总书记“三个注重”讲话精神，扎实推进家庭文明建设，深入开展“最美家庭”寻找活动，持续关心关爱留守困境儿童，有力增强了我市广大儿童的获得感、幸福感、安全感。

百舸争流千帆进，巾帼建功正当时。2021年是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是我市“十四五”转型出雏形开局之年。在这个充满希望的新起点上，全市各级妇联组织要坚持以习近平总书记系列重要讲话重要指示作为新时代吕梁发展的根本遵循，学党史、悟思想、办实事、开新局，着力强化思想政治引领，着力服务全市工作大局，着力深化妇联改革，着力推进家庭文明建设，持之以恒做细做实维权和服务，带领广大妇女争做新时代的奔跑者、奋斗者、追梦人，共同谱写新时代妇女工作新篇章。全市广大妇女要充分发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以坚如磐石的笃定信念、一往无前的奋斗姿态、只争朝夕的奔跑劲头，勇担时代赋予的神圣使命，巾帼心向党，奋斗新征程，在奋力书写吕梁践行新时代中国特色社会主义的崭新篇章中再展巾帼英姿、再建巾帼新功！

最后，衷心祝愿全市广大妇女姐妹节日快乐、幸福安康！

吕梁市妇女联合会
2021年3月8日

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。吕梁市妇联紧跟市委、市政府步伐，立足引领服务联系职能，团结动员广大妇女全力奋战，在助力夺取“双胜利”中书写了“妇联答卷”。

2020年工作概况

思想引领凝心聚力

疫情期间组织广大妇联干部、执委、巾帼志愿者等筑牢联防联控、群防群治的严密防线。线上开展系列专栏，宣传报道各行各业优秀妇女典型和基层妇联组织参与防疫抗疫的动人事迹，进一步激发妇女奋进动力。“三八”期间为全市26名驰援湖北的女医务人员送上节日“暖心包”，赴山西省汾阳医院、市人民医院等地慰问了疫情防控一线的女工作者。举办三期“巾帼心向党 奋进新时代、家家幸福安康 共筑家国梦想”群众性爱国主义教育活动。

服务大局成效显著

扎实推进“巾帼创业创新行动”。制作就业创业知识技能培训课程348期，在吕梁山护工网上妇联平台组织网络直播8次，推送技能提升类知识230条。实施第二期圆梦行动。新认定圆梦基地12个，给予基地扶持资金48万元。对2019年7个发展后劲足、带动妇女效果好的项目给予扶持资金41万元。深化做实“巾帼脱贫行动”。深入推进吕梁山护工“精准就业”，共召开座谈会221场，入户动员8345人次，举办各种培训78次1858人，通过动员实现就业1961人。举办技能培训班11期，培训贫困妇女835人，人均增收5000元。

维权救助实招频出

深化“建设法治吕梁·巾帼在行动”活动，累计发布“巾帼维权课堂”微视频79期，“战疫说法”微视频3期。开展普法宣传和维权服务活动，累计发布信息316条，举办线下宣传活动28场次。发挥各级妇女儿童一站式维权中心作用，共接待群众信访案件197件。疫情期间12338维权服务热线共接听、解答各类咨询电话208次。举办吕梁市婚姻家庭纠纷调解员暨妇女维权干部能力提升培训班。全市共排查婚姻家庭矛盾纠纷330起，化解298起，化解率达90.3%。为90名“两癌”贫困患病妇女发放救助金90万元，争取省级救助3名共计9000元，市级救助33名共计5.8万元。积极实施“紫气东来·幸福启航”项目，争取省妇儿儿童发展基金会的救助资金5.85万元，救助贫困妇科癌症患者26名。

家庭文明唱响旋律

充分发挥家庭家教家风的重要作用。开展抗疫“最美家庭”寻找活动，其中1户家庭获全国“抗疫”最美家庭”。山西综合广播《清风晋韵》节目电话采访市妇联家庭文明建设工作。推出“非常时期·非常家教”家庭教育系列微课堂8期。举办全市家庭教育师资培训班。深入全市13个县(市、区)开展困境儿童关爱活动。

组织建设谱写新篇

深入推进“妇联组织改革破难行动”，织密妇联组织网络。陆续在吕梁市泰化集团有限公司等非公经济组织和社会组织中成立了妇联组织。目前全市“四新”领域共建立妇联组织272个，建立“妇女之家”263个。召开二届四次执委(扩大)会议，举办一期市妇联执委专

题研修班，两期基层妇联主席示范培训班。召开推进社区妇联组织建设座谈会，就如何发挥好社区妇联组织在基层社会治理中的积极作用进行探讨。完成村“两委”换届试点县文水县、交口县的村妇联组织换届。一年来，各级妇联组织和广大妇联干部强化责任意识，认真履职尽责，为全市妇女儿童事业发展作出了积极贡献。下一步，各级妇联组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领进一步增强政治性先进性群众性，更好履行引领服务联系职能，团结带领全市广大妇女为吕梁蹚出转型发展新路贡献巾帼力量。

2021年工作思路

2021年全市妇联工作总体思路：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕全市中心工作，牢牢把握保持和增强政治性、先进性、群众性的根本要求，更广泛地引领、联系妇女，更好地帮助、服务好普通妇女，更好地代表、维护妇女权益，推进新时代妇联工作高质量发展，团结动员全市广大妇女为推动吕梁“十四五”转型出雏形开好局、起好步而奋斗。

强化思想政治引领

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，突出庆祝建党100周年主线，以党的创新理论引领妇女，大力开展“巾帼心向党 奋斗新征程”主题宣传活动，全方位奏响爱党爱国社会主义最强音，引领全市广大妇女进一步坚定听党话、跟党走的信念信心。

服务全市工作大局

围绕吕梁高质量转型发展大局，立足新

发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，以“岗位建新功 巾帼助转型”为主题，激发广大妇女创新创造活力，提高广大妇女创业就业能力，团结带领全市广大妇女在吕梁高质量转型发展中建功立业。

强化家庭文明建设

以实施“家家幸福安康工程”为抓手，进一步深化家庭文明建设和家庭教育指导服务，创新参与基层社会治理的工作机制，不断探索服务家庭新需求的新举措，传承文明、弘扬新风，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

做实做细维权服务

坚持以人民为中心，以解决妇女儿童迫切需求、维护妇女儿童合法权益为抓手，紧盯妇女儿童维权重点难点问题，加强源头维权，健全党政主导的维权服务机制，持之以恒做实做细维权和服务，切实筑牢联系和服务妇女的工作生命线。

着力深化妇联改革

深入贯彻落实习近平总书记关于群团改革的重要指示精神，扎实做好妇联组织改革总结评估，持续推动改革向基层延伸，谋划推进“十四五”时期妇联改革，把保持和增强政治性先进性群众性贯穿始终。

征途漫漫，惟有奋斗！2021年吕梁市妇联将引领全市广大妇女听党话、跟党走，在市委的坚强领导下，紧紧围绕全市工作大局，弘扬巾帼之志，凝聚巾帼之力，继续奋斗、勇往直前，为我市“十四五”转型出雏型开好局起好步、率先蹚出转型发展新路作出巾帼贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

三八红旗集体 巾帼文明岗

在吕梁经济社会发展中，处处都活跃着女性的身影，也涌现出了一大批先进集体，她们以实际行动展现了“三八红旗集体”、“巾帼文明岗”的良好形象，生动诠释了新时代女性自尊、自信、自立、自强的时代精神。



吕梁市卫生学校



招商银行吕梁分行



吕梁市住房公积金管理中心



离石区滨河街道龙山社区妇联



吕梁市扶贫办扶贫工作指导工作站



山西交控集团吕梁南高速公路信息监控中心

离石区滨河街道龙山社区妇联成立于2018年，紧紧围绕“服务群众、服务发展”这一主线，把人性化服务理念贯穿于实际工作中，把妇女工作融入整体社区工作中。先后荣获全国“家庭工作先进集体”、山西省“三八红旗集体”、吕梁市“文明社区”、吕梁市“健康示范社区”等荣誉称号。

2020年，面对防控工作，充分发动妇女，为社区提供各种

外地回来的人员信息，消除恐慌，并且教育大家疫情防控正确方式；联合社会组织，以弘扬传统文化推动良好家风建设为主线，积极探索各种形式的活动，推动家庭教育与社区青少年心理活动室多次携手活动，2020年以家风家教为主题的活动一共有400人/次以上；开展阳光课堂、公益讲座、青少年双零示范社区、各种形式的活动，带动社区文明建设。

开展妇女维权及困境儿童关爱服务。宣传普及民法典、婚姻法，提高辖区妇女维护权益、化解矛盾纠纷、促进社会家庭和谐。

吕梁市扶贫办扶贫工作指导工作站女性占全体人员的75%，平均年龄在37岁左右。工作站负责人先后两次荣获“山西省扶贫系统先进工作者”。2020年工作站荣获全国“巾帼文明岗”称号。

扶贫资金绩效考核连续四年居山西省第一方阵。“十三五”期间市县级财政专项扶贫资金均实现“双增长”，建立了县级脱贫攻坚项目库，执行了扶贫资金项目“三公示一公告”制度，强化了扶贫资金监督检查。在全国率先探索出“村级电站联村建设”模式，建成468座总规模59.6万千瓦的村级电站和集中式电站，惠及1605个行政村，21.8万贫困户；发展“光伏+”项目9000余亩，实现光伏综合效益最大化。我市光伏扶贫工作荣获“2019年山西省脱贫攻坚组织创新奖”。五年累计投入扶贫小额信贷47.62亿元，完成省下达任务的131%，投放总量连续四年全省排名第一；规范认定省、市级扶贫龙头企业47户、合作社21个，累计发放扶贫周转金5.3亿元，有效解决49家扶贫龙头企业贷款难的问题。

山西交控集团吕梁南高速公路信息监控中心现有职工21人，女职工占95%，平均年龄33岁。“娘子军”们充分发挥自身岗位职责，争先创优，先后获得“优秀基层党支部”、“抗雪除冰集体二等功”、“标准化党支部”等荣誉称号。2020年荣获全国“巾帼文明岗”称号。

2020年秋天，正值山西交控集团现场会首次在吕梁南召开前夕，信息监控中心担负着部分资料的起草、整理、编印等工作，这项重任落到了苏宇凤等人的头上。在这节骨眼上，苏宇凤的父亲却因病住院了，但是，苏宇凤同志忍痛割爱，她安排自己的丈夫去照顾病重的父亲，自己则坚守岗位，保质保量完成了工作。

她们这种舍小家顾大家的精神震撼了我们的心灵。正是她们这种细微而又平凡的付出，弘扬了具有“吕梁南”特色的企业精神，树立了高速公路良好社会形象，展现了新时代女性的“巾帼”风采，谱写着新时代女性的华美乐章。